

*Т.А. Световцева, канд. экон. наук, доц.,  
Н.С. Меркулова, аспирант,  
Курский государственный технический университет, Россия*

## **РАЗВИТИЕ СТРУКТУРНО-ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ С УЧЕТОМ УКРЕПЛЕНИЯ КАПИТАЛЬНОЙ БАЗЫ**

Вопросы капитализации банковской системы находятся в центре внимания как банковского сообщества, так и органов банковского контроля достаточно длительный период и не теряют своей актуальности на современном этапе развития экономики страны.

Ресурсный потенциал коммерческого банка в части его капитальной базы и, прежде всего, собственного капитала банка как экономического объекта играет ведущую роль в обеспечении его институционального потенциала (на уровне реализации банком его функций как элемента банковской системы). В свою очередь институциональный потенциал банковской системы есть совокупность локальных ресурсных потенциалов, которая оказывает реальное воздействие на формирование результатов в соответствии с назначением банковской системы. Для повышения институционального потенциала банковской системы локальные потенциалы входящих в нее финансовых институтов должны взаимно дополнять друг друга.

Важнейшая проблема российской банковской системы – это низкий уровень ее капитализации. По состоянию на 01.01.2008 в России насчитывалось 1 136 действующих кредитных организаций, совокупный собственный капитал которых составлял около 2 671,5 млрд. руб. Из них лишь 550 кредитных организаций (48,4 % от общего числа) располагали уставным капиталом свыше 150 млн. руб. (около 5 млн. долл. США).

При этом ярко выражены тенденции к сокращению числа мелких банков, увеличению количества небольших и крупных банков. Так, крупные банки с уставным капиталом свыше 300 млн. руб. составляли всего 7 % от общего числа действующих коммерческих банков на 01.01.2001. В 2008 году их доля в российском банковском секторе составляла уже 26,6 %.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что банковская система движется в сторону укрупнения. Одновременно возрастает число средних и крупных банков и уменьшается количество мелких банков. Рост концентрации капитала можно объяснить следующими причинами:

- политика Банка России направлена на установление для коммерческих банков минимальной величины уставного капитала;
- развитие активных операций коммерческих банков сдерживается жесткими требованиями соблюдения экономических нормативов, установленных Банком России;
- банки стремятся сохранить и усилить свою позицию на рынке банковских услуг в связи с ростом конкуренции;

- существует потребность в повышении эффективности банковской деятельности.

Таким образом, изменение структуры российского банковского сектора носит характер централизации и концентрации капитала. Однако при этом нельзя забывать то, что уровень капитальной базы коммерческих банков должен быть достаточным для того, чтобы концентрировать финансовые потоки крупных предприятий и перераспределять их в виде займов и инвестиций в реальный сектор экономики. Между масштабами деятельности кредитных организаций и материальным производством прослеживается весьма важная закономерность: объемы кредитования определяются темпами развития экономики. Поэтому структурно-институциональные изменения банковской системы могут активизировать экономический рост реального сектора, что особенно актуально в условиях мирового финансового кризиса.

Световцева, Т.А. Развитие структурно-институционального потенциала банковской системы с учетом укрепления капитальной базы [Текст] / Т.А. Световцева, Н.С. Меркулова // Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика : збірник тез доповідей IV Міжнародної науково-практичної конференції ( 21 - 22 травня 2009 р. ): у 2 т. – Суми: УАБС НБУ, 2009. - Т. 1. – С. 174-175.